
Indira Gandhi National College Ladwa
Curriculum Feedback Session: 2020-21

Class: B.A. Ist Sub.    : Hindi

We are going to collect curriculum Feedback form for the session 2020-21. We
will take our comments seriously to improve our courses and your overall
learning experience.

1. विषय के लिए पाठ्यक्रम उपयकु्त है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
2. पाठ्यक्रम के उद्देश्य अच्छी तरह से परिभाषितऔर स्पष्ट हैं।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
3. पाठ्यक्रम में निर्धारित पसु्तकों और सदंर्भ सामग्री की पर्याप्त सखं्या पसु्तकालय में उपलब्ध है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
4.  पाठ्यक्रम में सिद्धांत और अनपु्रयोग के बीच अच्छा सतंलुन है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
5. पाठ्यक्रम विषय के्षत्र में रुचि पदैा करता है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
6.  पाठ्यक्रम बौद्धिक रूप से जागरूकता पदैा करता है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
7.  पाठ्यक्रम छात्रों को अपने व्यक्तित्व को विकसित करने में मदद करता है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
8. पाठ्यक्रम में उच्च शिक्षा / रोजगार के लिए संभावनाएं हैं।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
9. पाठ्यक्रम निर्धारित शिक्षण दिनों के अतंर्गत परूा किया जा सकता है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
10. दैनिक जीवन की समस्याओ ंको हल करने के लिए पाठ्यक्रम की व्यावहारिक प्रासगंिकता है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
11. निर्धारित पाठ्यक्रम में जोड़ या विलोपन के लिए कोई विशषे सझुाव।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
12 . पाठ्यक्रम में पत्र लेखन शिक्षण अति उपयोगी है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
13.  पाठ्यक्रम में साहित्य की नवीन विधाएं होनी चाहिए।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
14.भक्ति साहित्य से जीवन मलू्यों के प्रति जागरूकता उत्पन्न होती है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
15अलंकारों और रसों के ज्ञान से साहित्य रुचिकर बन जाता है।|



परू्णत: सहमत               असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

परू्णत सहमत सहमत तटस्थ असहमत परू्णत: असहमत
1 47.9 50.7 1.4
2 36.1 55.6 4.2 4.2
3 35.2 50.7 5.6 7 1.4
4 31 60.6 5.6 2.8
5 41.7 52.8 4.2 1.4
6 42.3 56.3 1.4
7 34.4 63.4 2.8 1.4
8 30.6 61.1 2.8 5.6
9 23.6 66.7 9.7
10 21.1 69 2.8 5.6 1.4
11
12 33.3 61.1 4.2 1.4
13 23.6 63.9 4.2 8.3
14 27.8 66.7 4.2 1.7
15 36.6 57.7 2.8 1.4 1.4

हिन्दी-विभाग
फीडबकै

छात्र प्रतिक्रिया विश्लेषण सत्र 2020-21 के लिए हिन्दी-विभाग ने महाविद्यालय
के छात्र-छात्राओं से फीडबकै गगूल फॉर्म में 14 बहुविकल्पीय व एक लघतु्तरीय
के माध्यम से कुल 15 प्रश्न पछेू। जिसमें स्नातक प्रथम, द्वितीय व ततृीय वर्ष
के विद्यार्थियों ने अपनी प्रतिक्रियाएं दी। इन प्रश्नों में कुछ प्रश्न कक्षावार
पाठ्यक्रम से भी सबंधंित थे।



स्नातक प्रथम वर्ष:- स्नातक प्रथम वर्ष के 72 विद्यार्थियों ने प्रतिक्रिया दी|सामान्य
प्रश्नों में पाठ्यक्रम में रुचि बौद्धिक जागरूकताऔर पसु्तकालय से सबंधंित प्रश्न पछेू गए |सभी
विद्यार्थियों ने पछेू गए प्रश्नों के उत्तर में अपने-अपने दृष्टिकोणानरुूप निम्नलिखित
प्रतिक्रियाएँ अकंित की हैं:-
1. दैनिक जीवन की समस्याओ ंको हल करने के लिए पाठ्यक्रम की व्यावहारिक प्रासगंिकता है।

इस विषय में 69% विद्यार्थियों की सहमति है |

2.भक्ति साहित्य से जीवन मलू्यों के प्रति जागरूकता उत्पन्न होती है। इस विषय के प्रति 67.7% विद्यार्थियों की
सहमति है
3.  पाठ्यक्रम में साहित्य की नवीन विधाएं होनी चाहिए। इस विषय के प्रति 8.3% विद्यार्थियों की असहमति है।

Indira Gandhi National College Ladwa
Class: B.A.IInd year Sub.    : Hindi

We are going to collect curriculum Feedback form for the session 2020-21. We
will take our comments seriously to improve our courses and your overall
learning experience.

1. विषय के लिए पाठ्यक्रम उपयकु्त है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
2. पाठ्यक्रम के उद्देश्य अच्छी तरह से परिभाषितऔर स्पष्ट हैं।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
3.   पाठ्यक्रम में निर्धारित पसु्तकों और सदंर्भ सामग्री की पर्याप्त सखं्या पसु्तकालय में उपलब्ध है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ



4.    पाठ्यक्रम में सिद्धांत और अनपु्रयोग के बीच अच्छा सतंलुन है।
परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

5.   पाठ्यक्रम विषय के्षत्र में रुचि पदैा करता है।
परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

6.   पाठ्यक्रम बौद्धिक रूप से जागरूकता पदैा करता है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

7.   पाठ्यक्रम छात्रों को अपने व्यक्तित्व को विकसित करने में मदद करता है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

8.   पाठ्यक्रम में उच्च शिक्षा / रोजगार के लिए संभावनाएं हैं।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

9.   पाठ्यक्रम निर्धारित शिक्षण दिनों के अतंर्गत परूा किया जा सकता है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

10.  दैनिक जीवन की समस्याओ ंको हल करने के लिए पाठ्यक्रम की व्यावहारिक प्रासगंिकता है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

11.  निर्धारित पाठ्यक्रम में जोड़ या विलोपन के लिए कोई विशषे सझुाव।
परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

12.  काव्य मानव जीवन को आतंरिक रूप से प्रभावित करता है।
परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

13.  नाटक व कहानियां ज्ञान व मनोरंजन का योग है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

14. कामकाजी हिदंी जीवन उपयोगी होती है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                तटस्थ

15. अलंकारों और रसों के ज्ञान से साहित्य रुचिकर बन जाता है।
परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

परू्णत सहमत सहमत तटस्थ असहमत परू्णत: असहमत
1 11.8 88.2
2 17.6 82.4
3 17.6 58.8 11.8 5.9 5.9
4 11.8 64.7 17.6 5.9
5 35.3 58.8 5.9
6 29.4 64.7 5.9
7 29.4 64.7 5.9
8 29.4 58.8 11.8
9 11.8 76.5 11.8
10 5.9 76.5 17.6
11
12 11.8 82.4 5.9
13 11.8 76.5 11.8
14 23.5 76.5
15 29.4 52.9 17.6



स्नातक द्वितीय वर्ष:- स्नातक द्वितीय वर्ष के 105 विद्यार्थियों ने अपनी प्रतिक्रिया दी। द्वितीय वर्ष के सामान्य
प्रश्नों में विषय की उपयोगिता, उद्देश्य, पसु्तकालय व रोजगार से सबंधंित  प्रश्न थे। पाठ्यक्रम से सबंधंित कुछ प्रश्न
हिन्दी साहित्य की नवीन विधाओ ंव अलंकारों के ज्ञान आदि से भी जडु़ ेहुए थे।

1. विषय के लिए पाठ्यक्रम उपयकु्त है। इस विषय में 88.2% विद्यार्थियों की सहमति है।
2. काव्य मानव जीवन को आतंरिक रूप से प्रभावित करता है। इस विषय में 82.4% विद्यार्थियों की सहमति है।
3. पाठ्यक्रम में सिद्धांत और अनपु्रयोग के बीच अच्छा संतलुन है। इस विषय के प्रति 5.9% विद्यार्थियों की परू्णत:

असहमति है।

Indira Gandhi National College Ladwa
Curriculum Feedback                         Session : 2020-21

Class: B.A.IIIrd  year                                     Sub.    : Hindi

We are going to collect curriculum Feedback form for the session 2020-21. We
will take our comments seriously to improve our courses and your overall
learning experience.

1. विषय के लिए पाठ्यक्रम उपयकु्त है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
2. पाठ्यक्रम के उद्देश्य अच्छी तरह से परिभाषितऔर स्पष्ट हैं।



परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
3. पाठ्यक्रम में निर्धारित पसु्तकों और सदंर्भ सामग्री की पर्याप्त सखं्या पसु्तकालय में उपलब्ध है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
4.  पाठ्यक्रम में सिद्धांत और अनपु्रयोग के बीच अच्छा सतंलुन है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
5. पाठ्यक्रम विषय के्षत्र में रुचि पदैा करता है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
6.  पाठ्यक्रम बौद्धिक रूप से जागरूकता पदैा करता है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
7.  पाठ्यक्रम छात्रों को अपने व्यक्तित्व को विकसित करने में मदद करता है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
8. पाठ्यक्रम में उच्च शिक्षा / रोजगार के लिए संभावनाएं हैं।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
9.    पाठ्यक्रम निर्धारित शिक्षण दिनों के अतंर्गत परूा किया जा सकता है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
10. दैनिक जीवन की समस्याओ ंको हल करने के लिए पाठ्यक्रम की व्यावहारिक प्रासगंिकता है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
11. निर्धारित पाठ्यक्रम में जोड़ या विलोपन के लिए कोई विशषे सझुाव।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
12 . निबधं विचार सपें्रषण की एक मखु्य विधा है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
13.  हरियाणवी गीतों और कविताओं में यगुीन सामाजिक जीवन की झलक दिखाई देती है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
14.हरियाणवी साहित्य इतिहास से हरियाणवी भाषा साहित्य के उद्भव व विकास की जानकारी प्राप्त होती है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
15. पत्रकार समाज का पथ प्रदर्शक होता है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

परू्णत सहमत सहमत तटस्थ असहमत परू्णत: असहमत

1 40.7 54.6 4.6
2 38.5 59.6 1.8
3 30.6 55.6 6.5 2.8 4.6
4 28.4 65.1 3.7 2.8
5 36.1 58.3 2.9 2.8
6 36.1 59.3 1.9 2.8
7 38.5 58.7 1.8 0.9
8 26.2 62.6 7.5 3.7
9 31.5 59.3 5.6 3.7
10 25.7 64.2 7.3 2.8
11 27.1 53.3 10.3 3.7
12 33 61.5 5.5
13 38.9 60.2 0.9
14 44.4 51.9 3.7
15 37 58.3 3.7 0.9



स्नातक ततृीय वर्ष :- स्नातक ततृीय वर्ष के 109 विद्यार्थियों ने अपनी प्रतिक्रिया दी। सामान्य प्रश्नों के अतिरिक्त
विषयगत प्रश्नों में विद्यार्थियों की प्रतिक्रिया इस प्रकार हैं: –

1. पाठ्यक्रम में सिद्धांत और अनपु्रयोग के बीच अच्छा संतलुन है। इस विषय में 65.1% विद्यार्थियों की सहमति है।
2. पत्रकार समाज का पथ प्रदर्शक होता है। इस विषय में 58.3% विद्यार्थियों की सहमति है |

Indira Gandhi National College Ladwa
Curriculum Feedback Session: 2020-21

Class: B.sc 2nd year Sub.: Hindi

We are going to collect curriculum Feedback form for the session 2020-21. We
will take our comments seriously to improve our courses and your overall
learning experience.

1. विषय के लिए पाठ्यक्रम उपयकु्त है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
2. पाठ्यक्रम के उद्देश्य अच्छी तरह से परिभाषितऔर स्पष्ट हैं।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
3. पाठ्यक्रम में निर्धारित पसु्तकों और सदंर्भ सामग्री की पर्याप्त सखं्या पसु्तकालय में उपलब्ध है।

परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
4.  पाठ्यक्रम में सिद्धांत और अनपु्रयोग के बीच अच्छा सतंलुन है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ
5. पाठ्यक्रम विषय के्षत्र में रुचि पदैा करता है।

परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ



6.  पाठ्यक्रम बौद्धिक रूप से जागरूकता पदैा करता है।
परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

7.  पाठ्यक्रम छात्रों को अपने व्यक्तित्व को विकसित करने में मदद करता है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

8. पाठ्यक्रम में उच्च शिक्षा / रोजगार के लिए संभावनाएं हैं।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

9. पाठ्यक्रम निर्धारित शिक्षण दिनों के अतंर्गत परूा किया जा सकता है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

10. दैनिक जीवन की समस्याओ ंको हल करने के लिए पाठ्यक्रम की व्यावहारिक प्रासगंिकता है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

11. निर्धारित पाठ्यक्रम में जोड़ या विलोपन के लिए कोई विशषे सझुाव।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

12. पाठ्यक्रम में पत्र लेखन विषय अति उपयोगी है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

13. काव्य मानव जीवन कोआतंरिक रूप से प्रभावित करता है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

14. कविताओं में सामाजिक समस्याओं को प्रस्ततु किया जाता है।
परू्णत: सहमत                असहमत                परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

15. साहित्य की नवीन विधाएं पाठ्यक्रम में होनी चाहिए।
परू्णत: सहमत                असहमत परू्णत: असहमत              सहमत                  तटस्थ

परू्णत सहमत सहमत तटस्थ असहमत परू्णत: असहमत
1 11.8 88.2
2 17.6 82.4
3 17.6 58.8 11.8 5.9 5.9
4 11.8 64.7 17.6 5.9
5 35.3 58.8 5.9
6 29.4 64.7 5.9
7 29.4 64.7 5.9
8 29.4 58.8 11.8
9 11.8 76.5 11.8
10 5.9 76.5 17.6
11
12 11.8 82.4 5.9
13 11.8 76.5 11.8
14 23.5 76.5
15 29.4 52.9 17.6



बी.एस.सी द्वितीय वर्ष:- बी.एससी. द्वितीय वर्ष के 17 विद्यार्थियों ने इसमें अपनी प्रतिक्रिया दी। सभी विद्यार्थियों ने
पछेू गए सभी प्रश्नों में अपनी सहमति दर्ज की है। पाठ्यक्रम में पत्र लेखन की उपयोगिता के प्रश्न के लिए 82.4%

विद्यार्थियों ने सहमति दी, वही पाठ्यक्रम में साहित्यऔर अनपु्रयोग के बीच सतंलुन विषय पर 64.7% ने सहमति व
5.9% विद्यार्थियों ने परू्णत: असहमति प्रदान की।


